

江抗历史陈列馆即将对外开放

讲好“江抗”故事 赓续“红色血脉”

□ 记者 史莲寅 / 文 徐芊卉 / 图

江南抗日义勇军总指挥部旧址位于洛阳镇瞿家村，是江苏省不可移动革命文物、常州市一般不可移动文物。作为武进境内遗存的民主革命时期新四军重要活

动场所之一，江抗旧址承载着深刻的红色记忆与浓厚的情感联结。2023年，我区启动江抗旧址修缮工程，以“原址原貌、修旧如旧”为原则，按原有工艺与材料要求

对旧址进行修葺施工，最大程度还原建筑历史外观，保持原有空间格局。最近，随着江抗历史陈列馆布展完成，修缮工程正式竣工，即将对外开放。

用好红色资源 助力乡村发展

红色文化资源，如同一座连接过去与未来的桥梁，对于弘扬社会主义核心价值观、助力乡村振兴及文化自信建设，都有着重要的意义。“江抗从这里出发，我们特色乡村发展的起始点也在这里。”沈朝阳告诉记者，瞿家村从江抗战斗历程中汲取丰富的智慧和强大的精神力量，并将其转化成乡村发展优势。

自江抗旧址修缮工程启动以来，瞿家村以挖掘好、整理好、利用好红色文化资源为依托，推动红色精神传播与乡村振兴同频共振。2023—2024年，瞿家村结合美丽乡村建设，按照武进区生态河道整治

标准，投入200万元对高家村杨家村滨开展河道整治，通过河道清淤、水系连通、岸坡整治、生态修复、步道修建、长效管护等措施，打造出一条水清岸绿、生机盎然的幸福河道。“以江抗旧址为圆心，我们还进行了人居环境提升，让到访参观的群众不仅对这段红色历史记忆深刻，也让他们记住瞿家村。”沈朝阳说。

“竣工之后，每周参观预约有百余人次。”沈朝阳说，接下来瞿家村还要在乡风文明、农文旅等多维度发力，探索带有“江抗”标签、“瞿家”特色的乡村振兴之路。



修缮江抗旧址 缅怀红色历史

走进江抗旧址，序厅最显眼处，是一幅大型江抗抗战故事油画，红色标语“江抗从这里出发东进从这里开始”尤为醒目。

1939年5月1日，新四军第一支队第六团和江抗三路在瞿家村会合，成立了江南抗日义勇军总指挥部。1939年5月5日凌晨，江抗指战员在这里召开誓师大会，拉开了东进的序幕。经过两年多的艰苦奋斗，开辟了与茅

山、苏北三足鼎立的苏南东路抗日根据地，在苏南抗战史上写下了光辉的一页。

“在修缮过程中，区委党史工委和村委工作人员一起寻访当年的亲历者，还原史实。”瞿家村党总支书记沈朝阳说，为保证江抗旧址的历史感与原真性，区委党史工委和洛阳镇搜集了大量史料和珍贵照片，为江抗旧址的修缮提供了史实基础。

在修缮过程中，开国少将、江抗三路副司令员何克希的亲属曾先后4次来到武进，踏访何克希将军当年在戴溪的遇险地，实地还原其遇险到脱险的整个过程。“父亲在戴溪多次遇险、脱险的经历，体现了人民军队与广大群众之间的鱼水深情。”何克希之子、北京市新四军历史研究会副会长兼浙东分会会长何晓东感慨道。



先谈感情后骗钱 男友竟是假“二代”

本报讯（记者 李燕）多套房产、资产过亿、财富自由……常州的小楠和南京的小寒（均为化名）都认识了这样一位来自广东的“富二代”男友，可没想到，恋爱谈了，钱也没了。近日，区检察院办理了这起借恋爱实施盗窃、诈骗的案件。

2023年11月，常州某高校学生小楠通过网络交友软件认识了王某，对方称自己是广东人，在老家开饭店，父亲承包工程，家中条件非常优渥。遇上这样的“富二代”，小楠觉得自己很幸运，很快与王某相约“奔现”。

12月2日，王某来到常州与小楠见面，并带着她在周边城市玩了两天。9日凌晨，小楠醒来却发现，身边的男友正拿着她的手机给他转账5000元。争执中，王某将小楠的手机砸坏，并声称

只是为了测试小楠账户里有多少钱，还当着小楠的面，给她微信转账了5000元，并在网络购物平台下单了新手机。第二天，王某送小楠回学校后就回了老家，之后失去了音讯，曾经承诺的新手机也未送到。小楠向同学借手机登录自己的账号才发现，微信和支付宝中的3万多元都被转账给了王某，而他曾经转给自己的5000元，也因为手机损坏未及时登录微信而被退回。

小楠不知道的是，在她为这段伤心又伤财的感情落泪时，王某已经在南京结识了新女友。2023年12月，南京某酒店前台小寒发现，酒店的一间客房长期登记有人入住，房客王某却从未出现。“他说自己喜欢到处旅游，房间是给行李开的。”小寒同样被王某“资产过亿，多套房产、别墅”的人设吸

引，两人确定了男女朋友关系。后来，王某以银行卡冻结、发工资等多种理由向小寒借钱，短短1个月就借了5万多元。

2024年3月13日晚7时，南京警方找到王某，称其涉及一起发生在常州的盗窃案。当天，小寒与王某一同被带回当地派出所，警车上，王某竟然又偷偷使用小寒的手机，给自己转账了4万元。

6月19日，案件被移送至区检察院审查起诉。承办检察官认为，王某以非法占有为目的，秘密窃取他人财物，数额较大，又诈骗数额较大的公私财物，应当以盗窃罪、诈骗罪追究其刑事责任。近日，区法院对本案作出判决，被告人王某因盗窃罪、诈骗罪被判处有期徒刑两年九个月，并处罚金1万元。

高新区北区：校外机构实现消防一键报警器全覆盖

本报讯（记者 覃露露）秋冬季是火灾多发时节，紧抓换季“窗口期”，日前，武进国家高新区北区在全区率先实现了校外文体培训机构、托管场所一键声光报警器安装全覆盖。

在武进国家高新区新城域社区一校外托管机构，通过启动一键声光报警器，警报声迅速响起，孩子们在老师的带领下，完成了模拟火灾现场撤离演练。

消防员介绍，该装置具有“一键启动”功能，当有人按下按钮后，同一建筑或同一空间内的所有警铃会同时作响，并伴有闪光报警，以确保所有人都能注意到紧急情况并采取行动。“声音可以覆盖我们整层楼的5间教室，孩子们听到声音就会立刻跑出来。”机构负责人黄灿说，一

键声光报警器非常实用，在遇到突发情况时，不再需要老师呼叫或者一间间教室单独通知，大大提高了安全撤离效率。

聚焦消防安全，提升防范意识。今年上半年，我区下发了关于在生产、储存等工业企业推广安装一键式报警装置的通知，高新区北区在此基础上，紧盯各类人员密集场所，从下半年开始，对辖区内校外文体培训机构、托管场所推广安装消防一键式报警装置，目前100余个该类场所已经全部安装完成，在全区率先实现了全覆盖。“日常工作中，我们会定期组织相关机构开展疏散演练，并对设施设备进行检查，提升全员消防安全意识。”高新区北区工作组安监科工作人员袁赛亚说。